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   Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής, σας γνωρίζουμε ότι: 

   Ο ρόλος της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας συνδέεται κυρίως με τον συντονισμό των 

φορέων που εμπλέκονται σε έργα, δράσεις και μέτρα πρόληψης και ετοιμότητας για την 

αντιμετώπιση πλημμυρικών φαινομένων, καθώς και σε δράσεις αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών 

και για την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών με στόχο την αποκατάσταση της καθημερινής 

λειτουργίας περιοχών που έχουν περιέλθει σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης εξαιτίας έντονων 

καιρικών φαινομένων και πλημμυρών.  

   Στα ανωτέρω πλαίσια η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, εξέδωσε το υπ’ αριθ. 7767/30-

10-2019 (ΑΔΑ: ΨΕΓΥ46ΜΚ6Π-ΕΙΖ) έγγραφό της «Σχέδιο δράσεων Πολιτικής Προστασίας για την 

αντιμετώπιση κινδύνων από την εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων» με συντονιστικές οδηγίες 

προς όλους τους εμπλεκόμενους φορείς για τη λήψη προληπτικών μέτρων για την αντιμετώπιση 

κινδύνων από την εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων καθώς και για την αντιμετώπιση εκτάκτων 

αναγκών που μπορεί να προκύψουν από πλημμύρες. 

   Επίσης η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, εξέδωσε το Γενικό Σχέδιο Αντιμετώπισης 

Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση 

Πλημμυρικών Φαινομένων με την κωδική ονομασία «ΔΑΡΔΑΝΟΣ», το οποίο διαβίβασε με το υπ’ 
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αριθ. 8794/06-12-2019 (ΑΔΑ: ΨΓΚΟ46ΜΤΛΒ-Φ04) έγγραφό της σε όλους τους εμπλεκόμενους 

φορείς. Σκοπός του ανωτέρω σχεδίου είναι η άμεση και συντονισμένη απόκριση των εμπλεκόμενων 

Φορέων σε Κεντρικό, Περιφερειακό και Τοπικό επίπεδο 

• για την υλοποίηση προπαρασκευαστικών μέτρων και δράσεων πολιτικής προστασίας που 

συμβάλλουν στην ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων για την αντιμετώπιση 

εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών από την εκδήλωση 

πλημμυρικών φαινομένων 

• για την αποτελεσματική αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών από την εκδήλωση πλημμυρικών 

φαινομένων και την άμεση διαχείριση των συνεπειών τους, δράσεις που αποβλέπουν στην 

προστασία της ζωής, της υγείας και της περιουσίας των πολιτών, καθώς και στην προστασία του 

φυσικού περιβάλλοντος, των πλουτοπαραγωγικών πηγών και των υποδομών της χώρας.             

Σε συνέχεια της έκδοσης του ανωτέρω Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και 

Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Πλημμυρικών Φαινομένων με την 

κωδική ονομασία «Δάρδανος», η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας προς διευκόλυνση και 

επιτάχυνση του έργου των Δήμων στην σύνταξη των αντίστοιχων τοπικών σχεδίων, προχώρησε στην 

σύνταξη και έκδοση Πρότυπου Υποδείγματος Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και 

Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης Συνεπειών από την Εκδήλωση Πλημμυρικών Φαινομένων για Δήμους 

(υπ. αρ. 6511/01-09-2020 έγγραφο). 

   Συμπληρωματικά προς τα ανωτέρω η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, με δεδομένο τον 

αυξημένο κίνδυνο εμφάνισης πλημμυρικών φαινομένων στις λεκάνες απορροής όπου η φυσική 

βλάστηση δασών και δασικών εκτάσεων πρόσφατα έχει καταστραφεί από δασικές πυρκαγιές, 

εξέδωσε το 8447/17-09-2021 έγγραφο με θέμα «Σχεδιασμός και δράσεις Πολιτικής Προστασίας για 

την αντιμετώπιση κινδύνων από την εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων», στο οποίο παρέχονται 

κατευθυντήριες οδηγίες και διευκρινήσεις προς όλους τους εμπλεκόμενους φορείς σχετικά με τον 

κατά προτεραιότητα προγραμματισμό, μελέτη και εκτέλεση έργων και δράσεων αντιπλημμυρικής 

προστασίας, στις περιοχές αυτές. 

   Επιπρόσθετα η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, προς διευκόλυνση των δράσεων 

πολιτικής προστασίας των Δήμων και Περιφερειών, για ζητήματα που αφορούν τον καθαρισμό και 

την αστυνόμευση των υδατορεμάτων, αλλά και για τη διευκρίνιση ζητημάτων αναφορικά με τη 

συντήρηση αντιπλημμυρικών έργων και την αποκατάσταση ζημιών σε υποδομές (αντιπλημμυρικά 

έργα, κλπ) εξέδωσε το υπ. αρ. 7187/07-10-2019 έγγραφο με θέμα «Διευκρινίσεις αναφορικά με τα 

αντιπλημμυρικά έργα, την οριοθέτηση υδατορεμάτων, τον καθαρισμό και την αστυνόμευση 

υδατορεμάτων και την δρομολόγηση έργων και δραστηριοτήτων άμεσης αντιμετώπισης συνεπειών 

από πλημμυρικά φαινόμενα». 



3 

 

    Για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και διαχείριση των συνεπειών λόγω της καταστροφικής 

πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε στις 19-05-2021 σε περιοχές των Γερανείων, ο Γενικός Γραμματέας 

Πολιτικής Προστασίας, σε εφαρμογή των διατάξεων των άρθρων 25 και 30 παρ.2β του Ν.4662/20, 

κατόπιν σχετικών αιτημάτων της Περιφέρειας Αττικής, κήρυξε σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης 

πολιτικής προστασίας τις κάτωθι περιοχές: 

• το Δήμο Μεγαρέων της Περιφερειακής Ενότητας Δυτικής Αττικής, με την υπ’ αρ. 6138/26-07-2021 

(ΑΔΑ: ΨΧ6Τ46ΜΤΛΒ-Ψ55) απόφαση και  

 • της Κοινότητας Πισίων, της Δημοτικής Ενότητας Λουτρακίου-Περαχώρας, του Δήμου Λουτρακίου-

Περαχώρας - Αγίων Θεοδώρων, της Περιφερειακής Ενότητας Κορίνθου, με την υπ’ αρ. 4437/26-05-

2021 (ΑΔΑ: 9ΝΖ046ΜΤΛΒ-ΓΒ9) απόφαση. 

   Προς υποβοήθηση του έργου των αρμόδιων Δασικών Υπηρεσιών, αλλά και όλων των 

εμπλεκόμενων με την διαχείριση των συνεπειών και την αποκατάσταση φορέων, η ΓΓΠΠ μετά την 

εκδήλωση της καταστροφικής πυρκαγιάς στα Γεράνεια, ενεργοποίησε το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα 

Copernicus Emergency Management Service - Mapping, το οποίο παρέχει δυνατότητες άμεσης 

διάθεσης χαρτογραφικών προϊόντων που προκύπτουν από ανάλυση δορυφορικών εικόνων, για 

περιοχές που έχουν πληγεί από μεγάλες καταστροφές. 

   Το αίτημα της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, η οποία αποτελεί το Εθνικό Σημείο 

Επαφής στη χώρα μας για την ενεργοποίηση της ανωτέρω υπηρεσίας της ΕΕ, έγινε άμεσα δεκτό 

(Activation Code EMSR510) από το Ευρωπαϊκό Συντονιστικό Κέντρο Αντιμετώπισης Εκτάκτων 

Αναγκών (ERCC). 

   Σε λιγότερο από 48 ώρες τα παραγόμενα χαρτογραφικά προϊόντα του προγράμματος απεστάλησαν 

στην ΓΓΠΠ η οποία ενημέρωσε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς για την δυνατότητα αξιοποίησης 

τους. 

   Η καταγραφή και προστασία των καμένων εκτάσεων, η εκτέλεση έργων και εργασιών δασοτεχνικής 

διευθέτησης χειμάρρων, όπως επίσης και του προγραμματισμού, μελέτης και εκτέλεσης 

αντιπλημμυρικών και αντιδιαβρωτικών έργων (κορμοδέματα, κλαδοπλέγματα, κορμοφράγματα, 

αυλακώσεις, κλπ) σε δάση και δασικές εκτάσεις που η φυσική τους βλάστηση πρόσφατα έχει 

καταστραφεί από πυρκαγιές αποτελούν αρμοδιότητα των κατά τόπους Δασικών Υπηρεσιών που 

υπάγονται στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

   Θέματα που αφορούν την μελέτη, ανάθεση και εκτέλεση έργων διευθέτησης/αντιπλημμυρικής 

προστασίας και εργασιών συντήρησης ρυθμίζονται με το αρ. 7 του Ν. 4258/2014 (ΦΕΚ 94/Α΄). 

Συγκεκριμένα, οι Υπηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, καθώς επίσης και οι 

Υπηρεσίες του Υπουργείου Υποδομών & Μεταφορών και οι αρμόδιες Υπηρεσίες της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης ή της Περιφέρειας, μπορεί να μελετούν και να εκτελούν έργα 
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διευθέτησης / αντιπλημμυρικής προστασίας και εργασίες συντήρησης σε υδατορέματα ή να τα 

αναθέτουν, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις. 

   Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης μπορεί να ανατίθενται οι 

ανωτέρω αρμοδιότητες — μελέτης, ανάθεσης και εκτέλεσης έργων διευθέτησης/αντιπλημμυρικής 

προστασίας και εργασίες συντήρησης - στους οικείους Ο.Τ.Α. Α' βαθμού, στις οικείες Περιφερειακές 

Ενότητες και οικείες Περιφέρειες, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο αρ. 7 του Ν. 4258/2014. 

   Ειδικά για την Περιφέρεια Αττικής, μετά την εφαρμογή του Ν. 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της 

Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης» (ΦΕΚ 87 A΄) και 

δυνάμει του άρθρου 210 του νόμου αυτού, όλες οι αρμοδιότητες που είχε το Υπουργείο Υποδομών 

και Μεταφορών στην Αττική για τα έργα του άρθρου 16 του π.δ. 69/1988 (ΦΕΚ 28 Α’), δηλαδή για τα 

έργα αποχέτευσης όμβριων και αντιπλημμυρικά, μεταφέρθηκαν στην Περιφέρεια Αττικής. 

   Θέματα που αφορούν την αξιολόγηση και τη διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας, βάσει των 

οποίων θα πρέπει να δρομολογούνται τα έργα αντιπλημμυρικής προστασίας, ρυθμίζονται με την 

Κ.Υ.Α.Η.Π.31822/1542/Ε103/10/20-07-2010 (ΦΕΚ 1108/Β΄), με φορέα υλοποίησης την Γενική 

Διεύθυνση Υδάτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

   Η αρμοδιότητα καθαρισμού και αστυνόμευσης των ρεμάτων και των απαλλοτριωμένων χώρων 

παρά τα ρέματα σύμφωνα με το άρθρο 224 του Ν. 4555/2018 (ΦΕΚ/τ. Α΄/ 133 19-07-2018), ανήκει 

αποκλειστικά στην Περιφέρεια, ήδη από την 19-07-2018 οπότε και δημοσιεύτηκε ο σχετικός Νόμος. 

   Θέματα που αφορούν την χρηματοδότηση των OTA Α' και Β' βαθμού για την πρόληψη και 

αντιμετώπιση ζημιών και καταστροφών που προκαλούνται από θεομηνίες, αποτελούν αρμοδιότητα 

του Υπουργείου Εσωτερικών.  

   Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι στις 25 Σεπτεμβρίου 2021 μαζί με τον Υφυπουργό, Ευάγγελο Τουρνά και 

τον Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, Βασίλειο Παπαγεωργίου, μεταβήκαμε στο Αλεποχώρι 

του Δήμου Μεγαρέων και τα Βίλια του Δήμου Μάνδρας – Ειδύλλιας, όπου συναντηθήκαμε με τον 

Δήμαρχο Μεγάρων, τον Προϊστάμενο της Διεύθυνσης Δασών Αττικής και την Δασάρχη Μεγάρων και 

ενημερώθηκαν διεξοδικά για τα αντιδιαβρωτικά έργα που έχουν ήδη δρομολογηθεί στην περιοχή 

(κορμοδέματα, κορμοφράγματα, κορμοπλέγματα).  

   Στην ανωτέρω συνάντηση συμφωνήθηκε η άμεση δρομολόγηση ενημερωτικής εκστρατείας από 

την Τοπική Αυτοδιοίκηση, με σκοπό την ενημέρωσή των κατοίκων σε θέματα προστασίας τους από 

την εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων, αλλά και η διοργάνωση-διεξαγωγή διυπηρεσιακής 

άσκησης ετοιμότητας Πολιτικής Προστασίας, με ευθύνη του Δήμου Μεγαρέων και υπό την 

καθοδήγηση του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Για τον σκοπό αυτό η 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας απέστειλε προς το Δήμο Μεγαρέων το υπ. αριθμ  8868/05-

10-2021 έγγραφό της με θέμα «Διεξαγωγή άσκησης Πολιτικής Προστασίας στο πλαίσιο εφαρμογής 
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του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης των 

Συνεπειών από την Εκδήλωση Πλημμυρικών Φαινομένων με την κωδική ονομασία ‘ΔΑΡΔΑΝΟΣ’». Το 

έγγραφο κοινοποιήθηκε και σε όλους τους επιχειρησιακά εμπλεκόμενους φορείς (Περιφέρεια 

Αττικής, Π.Σ., ΕΛ.ΑΣ.,κ.α. ) ώστε κατά την διάρκεια της άσκησης να εξεταστούν κατά κύριο λόγο 

θέματα κατανομής ρόλων και αρμοδιοτήτων των υπηρεσιών με στόχο την επαύξηση της 

διαλειτουργικότητας και συνεργασίας όλων των εμπλεκόμενων φορέων, στο πλαίσιο του θεσμικού 

τους ρόλου, όπως αυτά περιγράφονται Γενικό Σχέδιο και έχουν εξειδικευτεί στα αντίστοιχα τοπικά 

σχέδια του Δήμου Μεγαρέων και της Περιφέρειας Αττικής. Επίσης στο ανωτέρω έγγραφο 

επισημαίνεται ότι κατά την διεξαγωγή της άσκησης θα πρέπει να δοθεί έμφαση σε δράσεις 

προστασίας της ζωής και της υγείας των πολιτών, όπως έρευνα-διάσωση, οργανωμένη απομάκρυνση 

πολιτών, σήμανση και φύλαξη «Ιρλανδικών διαβάσεων», διακοπή κυκλοφορίας στο οδικό δίκτυο, 

κ.τ.λ. 

     

 
 
   Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ  

                   ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
 
 
 
    Χρήστος Στυλιανίδης 
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